

类别：B 类

西安市金融工作局

签发人：王丽

市金融函〔2023〕37 号

对市十七届人大三次会议 第 0302 号建议的复函

王君代表：

您提出的《关于加强金融支撑康养产业发展的建议》（第 0302 号）收悉，现答复如下：

近年来，在市委市政府的正确领导下，西安市金融工作局深入学习领会党的二十大、十九大和十九届历次全会精神及习近平总书记来陕考察重要讲话精神，坚持稳中求进工作总基调，在推进养老服务高质量发展方面，深化金融供给侧结构性改革，以服务实体经济为宗旨，牢牢守住不发生区域性、系统性金融风险底线，着力提升养老服务质效。

一、传递监管温度 助企纾困促发展

市金融工作局按照重实质、强监管、释放金融服务效能的原则，鼓励地方金融组织为企业纾困和产业发展作出应有的贡献。2022 年 9 月，国信小贷首笔与西安市抗疫恢复发展基金合作的荣华养老服务有限公司 5000 万元委托贷款项目顺利投放。该笔

贷款的顺利投放为养老企业的发展注入资金活水，有效的解决了养老企业融资难问题，助力养老企业健康发展。

二、发挥担保作用，拓宽养老企业融资渠道

充分发挥政府性融资担保机构作用，引导本市政府性融资担保机构聚焦主业、支小助微、降低费率，增强金融服务小微企业能力。西安投融资担保有限公司积极支持养老企业发展，为养老服务公司开展流动资金贷款担保业务，担保金额 1450 万元，担保费率 1.5%。通过担保公司介入养老企业融资，从而解决养老类企业融资难、融资贵、融资担保措施难以落实的问题。

三、做好政策引导，为企业提供增信支持和融资便利

一是制定《西安市金融支持经济稳增长工作措施》。设立 5000 万元普惠小微企业奖励资金池，鼓励驻市金融机构用早、用快、用好普惠小微贷款增量奖励、支小再贷款等货币政策工具，加大信用贷款投放力度。依托小微企业融资担保增信基金，积极开展“见贷即担”业务，为受疫情影响的小微企业提供增信支持，担保费率不超过 1%；民营融资性担保机构为小微企业提供融资担保，担保费率不超过 1%的，可享受政策性融资担保机构同等补贴。

二是印发《关于建立政金企融资对接协调机制的通知》，按照“政府搭建融资对接平台、行业主管部门组织引导、金企双方市场化对接”原则，推动行业部门开展两项服务、建立三本台账，着力破解企业（项目）融资过程中政府、金融机构、企业（项目）三方信息不对称问题。2022 年，累计入库“白名单”企业（项目）875 家/个，融资需求台账 473 家/个，累计授信额度 77.58 亿元。

其中包括市民政局上报的 12 家养老服务机构的融资需求，我局已将企业融资需求推送至西安银行、招商银行西安分行等多家金融机构进行专项对接，为企业量身定制金融服务方案。

四、推动特定养老储蓄试点，满足多样化养老需求

2022 年 7 月下旬，银保监会和人民银行发布《关于开展特定养老储蓄试点工作的通知》，明确自 2022 年 11 月 20 日起，由工商银行、农业银行、中国银行和建设银行在合肥、广州、成都、西安和青岛市开展特定养老储蓄试点。特定养老储蓄产品的推出，进一步丰富了我国养老金融产品供给，为广大民众提供了新的养老投资选择。经与工商银行西安分行、农业银行西安分行、中国银行陕西省分行和建设银行陕西省分行了解，四家银行机构正在高质量完成试点销售工作，目前农业银行西安分行和建设银行陕西省分行养老储蓄产品 20 亿额度均已售罄。

2023 年是全面贯彻落实党的二十大精神的关键之年，是实施“十四五”规划承上启下的关键之年，也是以高质量发展推动中国式现代化西安实践的破题之年，我局将深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神，认真落实中央和省委经济工作会议、全国和全省发展改革工作会议、市委十四届四次全会部署，扎实开展“三个年”活动，积极引导驻市金融机构及地方金融组织持续加大对养老服务高质量发展的支持力度。

一是加强政策宣传。持续推进我市“百家助万企”品牌融资服务活动走深走实，积极协调、指导驻市金融机构持续扩大我市企

业信贷投放规模，进一步缓解企业融资难题，支持企业降低融资成本。

二是加大对接力度。发挥政金企融资对接协调机制作用，对市民政局反馈有融资需求养老服务企业，及时协调金融机构加强服务对接。

三是发挥融资担保增信作用。鼓励辖区政府性融资担保公司积极开展养老企业融资担保业务，更好的解决养老类企业融资难、融资贵、融资担保措施难以落实的问题；依托小微企业融资担保增信基金，积极开展“见贷即担”业务，为受疫情影响的小微企业提供增信支持。对于能够为小微企业提供融资担保，担保费率不超过1%的民营融资性担保机构，可享受政策性融资担保机构同等补贴。



(联系人：李星星 电话：86786139 18189124998)

抄送：市人大常委会代联工委，市政府办公厅。